

Szegedi Hírlap

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

A hegyközség

kérdése már régen foglalkoztatja a szegedi gyümölcs- és szőlősgazdákat. A szegedieket valami idegenkedés vezeti ezzel az érdekképviselői szervvel szemben, melynek megalakítását pedig idestova tíz éves törvény írja elő. Megértjük az érdekeltek vonakodását minden olyan alakulással szemben, amely újabb terhet jelent. Ebben az esetben is csak ezzel tudjuk megmagyarázni a szegedi gyümölcs- és szőlősgazdák egy részének magatartását, akik pedig a leghaladóbb, a legvilágosabban látó termelők közé tartoznak. A hegyközség szervezete a szőlő termelő vidékeken, mint önkéntes társulás, már régi múltra tekint vissza és eredményes tevékenységet fejtett ki a termelők közös érdekeinek védelmében és a termelés előmozdításában. Ugyanezt tapasztalták ott, ahol már egy-két éve megalakultak a hegyközségek. *A jól megszervezett és jól vezetett hegyközségek számottevő eredményt értek el olyan eredményt, amely jóval felülmúlja azokat az aránylag csekély áldozatokat, amelyek a hegyközségi szervezet fenntartását jelentik.*

A hegyközségek teljesen autonóm szerv, amely maga választja elnökét és választmányát. Ezek teljesen díjtalanul intézik a hegyközségi tagok ügyeit és csak a hegyközségi bíró részeseül díjazásban, tehát a szervezet fenntartása számottevő kiadást nem jelent. A nagyobb kiadások akkor jelentkeznek, amikor a hegyközség mindegyik tag anyagi érdekeit szolgáló beruházást létesít, úgymint korszerű gépeket szerez be, aszáló, tárolóhelyiségeket létesít, tehát olyan beruházásokat végez, amelyet egy-egy szőlősgazda, vagy gyümölcs-termelő létesíteni nem tudna és amit szintén hangsúlyozni kell — ezeket a beruházásokat maga a hegyközség saját belátása és elhatározása alapján végez, ha azt jónak, célszerűnek és a termelők érdekében állónak tartja.

Mindezeket azért tartjuk szükségesnek szóvátenni, mert a Szeged belterületi hegyközség elnökének és választmányának megválasztását a hatóság szombat délután 10 órára tűzte ki a városháza közgyűlési termében. Alsótanya, Balástya, Gajgonya, Csengele, Röske, Szentmihálytelek, Újszeged, Alsóváros, Felsőváros, Mótaváros, Rókus és a városkörüli telepek gyümölcs-ter-

Az 1947—48. évi költségvetés:

Bevétel: 7.576.1 millió, kiadás: 7.553.7 millió forint

Nyarádi Miklós pénzügyminiszter deficitmentes költségvetést terjesztett az országgyűlés elé

Az országgyűlés szerdai ülését 10 óra 20 perckor nyitotta meg Nagy Imre elnök.

Bán Antal iparügyi miniszter betérjesztette a szénbányászat államosításával kapcsolatos törvényjavaslatot.

Erdei Mihály (MKP) előadó betérjesztette a politikai bizottság jelentését.

Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes a távollévő Ries István igazságügyminiszter képviselőjében benyújtotta a közkegyelmi törvényjavaslatot.

Ezután Nyarádi Miklós pénzügyminiszter terjesztette elő a költségvetést és mondotta el expozícióját.

Beszédét annak hangsúlyozásával kezdte, hogy a száraz számok mögött ott rejtőznek a nemzet teljessége elé tornyosuló problémák. Visszapillantott a stabilizációra és az első forintköltségvetésre, amelynek paratlan sikerét bizonyítja, hogy a 8,5%-os előirányzott hiány 8%-ra csökkent.

Deficitmentes költségvetés

Az új költségvetésről szólva hangsúlyozta, hogy amikor a külföldi államok költségvetési hiánnyal zártak,

sikerült hosszú idő után deficitmentes költségvetést készíteni és ezzel kikapcsolhatjuk az infláció leggyakoribb okát.

A deficitmentes költségvetésre vonatkozó nagyjelentőségű bejelentés után a miniszter általános gazdasági helyzetképet adott. Mindezek után áttért a hitelpolitika ismertetésére és az elmúlt 3 súlyos esztendőre vonatkozó adatok felsorolása után az alábbiakat mondotta:

A bevételi felesleggel záruló költségvetés alapot nyújt arra, hogy hitelpolitikánk jövője alakulását is mérsékelt, de jogos *derülattal nézzük.*

Az állami kiadásoknak csupán a bevételekből való fedezése következtében már el-

jutottunk odáig, hogy gazdaságilag indokolt esetleges újabb bankjegymisszió már nem az állami kiadások fedezésére szolgál, hanem mint termelési tényező, megfelelő hitelek formájában illeszkedik bele a gazdasági életbe.

Hitelpolitikánk

Hitelpolitikánknak egyik legfontosabb feladata a termelés felvásárlás lehetővé tétele épen közellátásunk zavartalanlásának biztosítására.

A miniszter ezután részletesen foglalkozott még a betétállomány kérdéssel is és a bankállamosítás ma előtérben álló fontos kérdéseivel. Novemberben már 650 millió forint volt a fővárosi bankok betétállománya a szeptemberi 515 millióval szemben.

A helyzetkép felvázolása után ismertette a 1947—48-as költségvetés fő összegeit:

Az állami közigazgatás összes előirányzott kiadása 4.483,2 millió forintot, valamennyi bevétele pedig 5.265 millió forintot tesz ki. Így *a bevételek 781,8 millióval haladják meg az állami közigazgatásnak ugyanezen időre előirányzott kiadásait.*

Az állami üzemek kiadásai erre a költségvetési évre 2.270,6 millió forint, bevételei pedig 2.311 millióban irányozták elő. Beruházásra 800 milliót vettek számításba. A közigazgatás, az állami üzemek és a hároméves terv beruházása címén összesen 7.553,7 millió kiadást és 7.576,1 millió forint bevételt irányoztak elő.

A miniszter ezután részletesen ismertette a költségvetést.

A földmivelő lakosság

kérdéseivel foglalkozva hangsúlyozta, hogy az elemi károk által sújtott mezőgazda-

sági lakosság számára minden könnyítést biztosítani kíván az adóztatás terén. Így lehetővé tette, hogy az új termésig fizetési halasztásban részesüljenek az elemi kárt szenvedett gazdák, továbbá, hogy az állam-adósági búzakötvényeket a földadóhátralék fizetésére lehessen felhasználni. Az 1945—46. évi földadótartozások rendezését is lehetővé kívánja tenni egy újonnan kibocsátandó rendelettel, amely lehetővé teszi a késedelmi kamatok, sőt különlegesen indokolt esetekben a tőketartozás részleges, esetleg teljes elengedését is.

Majd a költségvetés részletes ismertetése után kérte annak elfogadását.

Gyulai József (kisgazda) négy interpellációt terjesztett elő az árvíz sújtotta lakosság megsegítéséről. Az építészeti és népjóléti miniszter válasza után az ülés véget ért.

Nagy vihar, ökölharc és elsötétítés a francia nemzetgyűlésen

A francia nemzetgyűlés keddi megnyitói ülése leírhatatlan zűrzavarban folyt le.

A képviselők ökölre mentek, végül előlították a világot. A vihar a nemzetgyűlés tisztikarának megválasztása során tört ki és az első alelnöki tisztség idézte fel. A nemzetgyűlés alelnöke a választások idején ugyanis nagyon fontos tisztséget tölt be és mondhatni de facto a miniszterelnök, ha a nemzetgyűlés elnöke valamilyen okból akadályoztatva lenne.

A kommunisták számolnak azzal, hogy Herriot előrehaladott korára való tekintettel ilyen eset bekövetkezhet. Ezért következtet be azután a vihar, amikor a többi párt nem akart hozzájárulni kommunista alelnök megválasztásához. Kijelentették, ha nem kapják meg az első alelnöki tisztséget, nem vál-

lálnak szerepet a nemzetgyűlés tisztikarában.

A francia pénzügyminiszter a hét végén Londonba utazik, hogy tárgyalásokat folytasson a Marshall-tervben résztvevő 16 európai ország értekezletének összehívásáról. A francia közvéleményben nagy nyugtalanságot keltenek a frankfurti tárgyalások, amelyekről hivatalosan nem is tájékoztatták a franciákat.

Szovjetunió

A szovjet sajtó foglalkozik a görögországi angol-szász beavatkozással és megállapítja, hogy az teljesen kudarcba fulladt. A szabadságharcosok Görögország kétharmad részét kezükben tartják. Csak egy kivezető út van, a görög nép maga döntson saját sorsa felett.

Orlow, a moszkvai rádió szemleírója részletesen foglalkozik a newyorki rádióknak a demokrácia értelmezéséről szóló egyik magyar nyelvű adásával. Rámutat arra, hogy Truman rendeletére kétféle amerikai állami tisztviselő *vojtíka*

magatartását felülvizsgálják és elbocsájtják őket, mert demokratikus értekezleteken vesznek részt, vagy nem helyeslik a Truman-tervet és a Marshall-tervet. A newyorki rádió Amerikát ugyanakkor a demokrácia ígéretföldjének nevezi és az új demokrácia országait, köztük Magyarországot, a demokrácia elveire tanítja. Magyarországot négy demokratikus pártból álló koalíciós kormány irányítja és mellette öt ellenzéki párt működik.

Palesztina

Kedden zsidó tömegek aknavetővel megtámadták a jeruzsálemi arab negyedet és súlyos harcok keletkeztek. Ez volt eddig a legsúlyosabb és leghevesebb összecsapás. Az arabok egy zsidó telepet támadtak meg. Brit csapatok megfutamították a támadókat. Haifában kézigranátot dobalt egy zsidó autóbusszra. Az ortodox zsidók világszervezete a világ minden részében élő híveitől segítséget kér a jeruzsálemi óváros lakóinak.

melői és szőlősgazdái gyűlének itt össze, hogy megválasszák a hegyközség vezetőjét, mert nem tudjuk elképzelni, hogy az érdekeltek vonakodása és nemtörődősége olyan nagy legyen,

hogy arra kényszerüljön a hatóság, miszerint a törvényes rendelkezések alapján a hegyközségi vezetőséget hivatalból nevezze ki, tehát kénytelen legyen róluk, de *nélkülük határozni.*

Mit vallottak az Örley-pörben a szerdai tárgyaláson

A honvéd törvényszék szerdán reggel folytatta Örley Zoltán altábornagy, volt kerületi parancsnok bűnügyében a tanú kihallgatásait.

Tóth Géz hadbiztos ezredes elmondotta, hogy a jóléti intézménytől a nagymennyiségű élelmiszert a legtöbb esetben Örley parancsára szállították fel. Turi Károly alhadnagy vallomásában elmondotta, hogy a jóléti intézmény csak a kiváltásokat szolgálta ki teljesen.

A magasállású urak például a húsneműek kiváló részét kapták. Azt is elmondotta, hogy 1945-ben Örley fia számára egy fűzősizmát készítettek, kincstári anyagból és kincstári műhelyben minden ellenszolgáltatás nélkül.

Sallai István nyugállományú százados elmondotta, hogy Örley részére a kincstár tulajdonát képező 650 kg zabot és 700 kg kukoricát elcsérélt egy sertésért. A gabona árát azután Örley utalációs pengőben befizette a gazdasági hivatalba.

Előadta, hogy míg a családostisztek és tisztihelyettesek 15 mázsa fát kaptak, addig Örleynek 60 mázsát kellett szállítani.

Több lényegtelen tanúvallomás után az ügyész bejelentette, hogy kiterjeszti a vádat kétrendbeli hűtlen kezelés címén is. Ezután a honvéd törvényszék a főtárgyalást elnapolta és annak folytatását csütörtökön reggel 9 órára tűzte ki.

Májusban rendezik meg az országos tenyészállatkiállítást

A földművelésügyi minisztérium ez év májusában rendezi meg az országos tenyészállatkiállítást és vásárt Budapesten. Kiállíthatók: mének, bikák, kanok, kosok, kecskébékák, házinyulak, baromfiak és galambok. Az eddigi értesülések szerint az odaszállításhoz ötven százalékos fuvardíj kedvezményt biztosítanak. A nagy állatokat a tulajdonosnak kell gondozni, míg a kis állatok gondozását a vásár rendezőbizottsága vállalja a kiállítás idejére. A kiállítás 5-6 napig tart, amely idő alatt a takarmányt a tulajdonosnak kell biztosítani, mert a vásár rendezőbizottsága most nincs abban a helyzetben, hogy a szükséges takarmányt rendelkezésre bocsájtassa. A kiállításra szánt állatok darabszámát, korát és ivarát a Szegedi Állattenyésztő Egyesületnél (városi bérház I. 14) kell bejelenteni.

Letartóztattak három veszedelmes tolvajt

Biacsi József, Sebők Imre és Székely Tóth József szentesi napszámosok Szentesen a vasútállomáson megdézsmálták a tűzfával megrakott vagonokat. Más alkalommal behatoltak Babi Károly vendéglős udvarába és onnan mintegy 120 kilogramm szerszámfát és egy talicskát loptak el. Betörték a MOSZK kirendeltség telepére is és innen körülbelül 1000 forint értékű deszkát vittek magukkal. A rendőrség elfogta a tolvajbandát és amikor Biacsinál házkutatást tartottak, egy forgópisztolyt is találtak. Biacsi azt mondotta, hogy a pisztolyt január 11-én találta. A rendőrség a veszedelmes tolvajbandát átadta a szegedi államügyészségnek.

Új kompok beállítását kérik a dolgozók

A kendergyári munkások küldöttsége kérte a város vezetését, hogy új kompjáratot állítson be a kendergyárral szemben. Ez rendkívül előnyös lenne a munkásoknak és tekintettel arra, hogy a két állomás közötti forgalmat is ezen a járaton lehetne biztosítani, ez nagymértékben tehermentesítené a Roosevelt-terti járatot. Az új kompjárat fenntartása

havi 400 forintba kerülne, ami a városnak fedezet nem áll rendelkezésére. Kézkenfekvő megoldás lenne, hogy a kompjárat fenntartását a kendergyár vállalná magára, hiszen elsősorban a kendergyár munkásainak az érdeke ez. Értesülésünk szerint a kendergyár nem hajlandó vállalni a költségeket. A tárgyalások még folynak.

Tizenötezer forint értékű ékszerrel zsákmányolt egy irhabundás besurranó tolvaj

Néhány nap óta érthető igazolom uralkodik a Tisza Lajos-körút 52 számú házban. Itt lakik Kiss Ferenc nyugalmazott miniszteri tanácsos két társbérletjével, Fazekas Imre paprika-kereskedővel és Tóbiás Lajos vasárúgyárossal. Néhány nappal ezelőtt a lakásban voltak Fazekaséktól ketten, Tóbiáséktól pedig hárman és mégis sikerült egy elegáns, irhabundás nőnek besurranni. Tóbiásné a déli órákban még a konyhában foglalatzkodott, később azonban valamért a lakásba ment. Megdöbbenve vette észre, hogy az előzőleg becsukott lakás ajtaja tárva-nyitva áll és a szobában egy elegáns, irhabundás nő tartózkodik.

Tóbiásné rosszat sejtett és keményen rászolt az ismeretlen nőre:

— Mit keres itt?
— Hegyeshalmiékát. — Válaszolt kedvesen a hölgy.

— Itt, ebben a lakásban ilyen nevű család nem lakik. — Mondotta Tóbiásné izgatottan. — Ki küldte magát ide?

— A házmesterné!

Tóbiásné csodálkozott, de nem hitt a nőnek. Felszólította, hogy igazolja magát. A nő valami fényképet mutatott neki. Tóbiásné azonban nem elégedett meg ezzel az igazolással és erősen rászolt a nőre, hogy menjen le vele a házmesternéhez. Előrebocsájtotta az irhabundás nőt. Ez volt az irhabundás nőnek a szerencséje, mert egérutat nyert, lefutott a lépcsőn és eltűnt az utca forgatagában.

Tóbiásné most már még izgatottabb lett. Visszarohant a szobába és szörnyűködve állapította meg, hogy a fehérneműszekrény fel van duvva és a fehérneműek közé rejtett

mintegy 15.000 forint értékű ékszerrel. Férjének is ott voltak ékszerei és némi pénze, ez azonban a tolvaj már nem vihette magával, mert —

Próbavágás után állapítják meg a marhahús új árát

A szegedi hentesek és mészárosok bejelentették, hogy a jelenlegi marhahús ár mellett nem tudják biztosítani a város szükségletét és éppen ezért a hús árának felemelését kérték. A szerdai közellátási értekezlet nem engedélyezte a hús árának az emelését, ellenben elhatá-

rozta, hogy Jani Mihály, Jenei Sándor és Bedő Kálmán személyben bizottságot küld ki a kérdés megvizsgálására, aminek érdekében próbavágást rendeltek el a közvágóhídon. A közellátási értekezlet a bizottság jelentésétől teszi függővé a marhahús árának emelését.

Sándorlávra látogat el a balkáni ifjúsági tanács

Mint ismeretes, a balkáni ifjúsági tanács most Budapesten tartózkodik, ahol megbeszéléseket folytat a magyar ifjúság vezetőivel. Értesülésünk szerint az ifjúsági tanács tagjai vasárnap délelőtt Sándorlávra látogatnak el, ahol ünnepélyes keretek között fogadják őket és a helyi demokratikus ifjúsági szervezetek a FIOSZ, a NISZ és a MADISZ látják vendégül őket.

A vasárnapi ünnepségre meghívták Gyáni Imre főispánt és Dénes Ló polgármestert is.

Hangverseny BUTORT

(x) A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK A HÍD-HANGVERSENYEN. Most már bizonyos, hogy a szombaton a Belvárosi Moziban 9 órai kezdettel rendezendő szimfonikus jazz hangversenyen Tildy Zoltán közértársasági elnök is megjelenik, ezzel ez a zenei esemény országos jelentőséget nyert. A közönség tájékoztatására a zenekar összeállításáról a rendezőség-től a következő információt nyertük. A 80 főre kiegészített Nemzeti színházi zenekarban a hangszerelosztása így alakul: 6 trombita, 6 saxofon, 3 harsona, 1 tuba, 4 kürt, 1 hárfa, 6 cselló, 6 nagybőgő, 1 zongora, 1 banjo, 5 ütőhangszer, 24 hegedű, 6 brácsa és 10 különböző fafúvó. Ebből is látható, hogy ilyen grandiózus zenekar még Szegeden soha nem szerepelt. A próbák Várady László vezetésével állandóan folynak.

Az óriási érdeklődésre való tekintettel, mivel már csak kevés jegy kapható, a KONCERT kéri a t. közönséget, hogy a félretett jegyeket legkésőbb pénteken déli 1 óráig átvenni szíveskedjenek.

Olcson készen vásárolhat és készíttethet felelősség mellett.

Diófa politúrozott
Kombinált szobát 2800 Ft
Hálószobabútor 2800 Ft
Konyhát 1000 Ft
Festett hálószobát 2000 Ft

Kakuszi műasztalos
Kossuth Lajos-sugárút 5 szám.

Maradjon Szegeden a szegedi zsir

A közellátási bizottság szerdai ülésén foglalkozott a város zsirellátásával is. Az értekezlet folyamán a bizottság elhatározta, hogy a Szegeden beszolgáltatott zsir ötven százalékának Szegedre való kiutalását kéri. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy a beszolgáltatott zsirt majdnem teljes egészében Budapest kapta. Illetékes helyen minden valószínűség szerint teljesíteni is fogják a város ilyenirányú kérését.

11-én műsorral egybekötött TÁNCSTET

rendezünk a Sántha-féle vendéglőben Széll-utca és Remény-utca sarok. Kitűnő zene.

Duplájára emelik a cukorfejadagot

A Gazdasági Főtanács mai ülésén több nagyszabású javaslat kerül tárgyalásra. Így mindenekelőtt elhatározzák, hogy visszamenőleg 1948. január 1-től kezdve, felemelik a cukorfejadagokat. Budapesten és a törvényhatósági városokban 40 dekárról 80 dekára, a kisebb vidéki városokban és községekben 30 dekárról 60 dekára. Dönteni fognak arról, hogy a Tolóból származó jogvédelmet mire használják fel? Napirenden szerepel az amerikai magyarak hazatelepítésének ügye is. A kormány az az elgondolása, hogy a belügyminisztérium egy megbízottját küldi ki az Egyesült Államokba és Kanadába, aki ott a külügyi hatóságokkal együtt fogja elősegíteni az amerikai magyarak hazatelepítését.

— Fiatalkorukból álló tolvajbandát tett ártalmatlanná a szegedi rendőrség. Szabó János nagyszabású gazdálkodó panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes több gépkatrést lopott el tőle. A nyomozás szíriai egy fiatalkorú tanyai fiú lakására vezetett, ahol a lopott gépkatréseket meg is találták. A fiatalkorú tolvaj kihallgatásakor beismerte még, hogy a nyár folyamán több kerékpárt is loptam és vannak még társai is. Egész kis tolvajbandát szerveztek. Nyáron gyümölcsöt loptak és azt eladták a szegedi piacon. A rendőrség a tolvajbanda többi tagját is elfogta és őrizetbe vette.

— UJ TEXTILVÁSÁRLÁSI IGAZOLVÁNYOK. Az új textilvásárlási igazolványok a jövőhéten érkeznek meg Szegedre és kiosztásukat azonnal megkezdik.

(x) SOFFÓRISKOLA előkészít személy-, teherautó-, motorkerékpár vizsgára, felelősség mellett. Telefon: 648. Mülker Béla, Vár-utca, főposta.

To-tó szelvények
A SZEGEDI HIRLAP kiadóhivatalában kaphatók.

SZEGEDI HIRLAP 3
1948. január 13. csütörtök

SZECHENYI FILMSZÍNHÁZ
SZEGED, TÉL: 490.

Ma premier!
Új angol SZINES filmsoda!

Diadalmas szerelem
Mi a legerősebb a világon?
— Válasz
— Csak egy szó:
— Szerelem!

Aszerelem, mely erőt ad az életre, a szerelem mely diadalmasodik minden akadályon.
Főszereplő: **Dávid Niven.**
Azonkívül: **HIRADÓ.**
Előadás: **lél 4, lél 6 és lél 8-kor**

HIRADÓ-MOZI
1948. I. 15—I. 21-ig új műsor:

1. Maírt hiradó.
2. Francia hiradó. 49.
3. Orosz hiradó 33.
4. Centenárium év megnyitó.
5. Virágok világa.
6. Vidám weekend (szines).

Előadások mindennap délelőtt fél 10—delután fél 2-ig.
Folytatólagos előadások!
Belépés 1.— forint!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy **Algyőn a volt Petőházi-féle csárdát megnyitottam**, melyből egy polgári vendéglőt kívánok létesíteni. Szíves pártfogást kér **Gömzsig István vendéglős.**

Etelek. Italok. Polgári árak.

Az új épült **HOTEL ASTORIA**
BUDAPEST
UJONNAN FELSZERELVE
150 szoba, minden modern komforttal teljesen üzemben.
Mérsékeltárak! Szegediek találkozó helye!

